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A kormány törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház elé 
az egyke rendszer leküzdéséről

Ház elé, amelyben
az egykével, mint népbetegség­
gel külön rendszabályok alap­

ián foglalkozik.
Bethlen miniszterelnök és Huszár Károly nagy beszéde az egyke pusztító hatásáról 

Rövidesen a Ház elé terjesztik a hitbizományok reformjáról szóló javaslatot
tálynál jelentkezik. Megállapítható 
az is, hogy azokban a községekben, 
ahol az egyke pusztít, a gazdasági 
kultúra szomorú képet mutat, szem­
ben a többgyermekes családokkal, i

Az egyke leküzdése szempontjá­
ból feltétlenül szükség van bizo- ; 
nyos propagandára. Reméli, hogy a 
társadalom megteszi ezen a téren 
kötelességét. Ez azonban nem elég.

Messzemenő eszközökhöz kell 
nyúlni,

mert Franciaország példája mutatja, 
a több gyermekkel rendelkező csa­
ládok jutalmazása sem járt megfe­
lelő eredménnyel.

A kormány törvényjavaslatot ké­
szít, amelynek utján átmenetileg

segítségére siet a lakosságnak azok­
ban a községekben, ahol a már em­
lített okokból a gazdasági kultúra 
hátramaradt. Kötelességünk ezeken 
segíteni. A rendészet terén is meg 
kell tenni mindent, ami szükséges 
ahoz, hogy a morális métellyel 
szembeszálljunk. A népszaporodás 
kérdését hatékonyabb ellenőrzés 
segíti elő. Fokozottabb mértékben 
szükség van azokra a közegészség­
ügyi intézményekre, amelyeket a 
gyermekhalandóság leküzdése ér­
dekében vett tervbe a népjóléti mi­
niszter.

A hitbizományi reformmal kap­
csolatban is egyidőben a kormány 
átfogó törvényjavaslatot terjeszt a

Komolyan kell foglalkozni az álla­
mi tisztviselők családi pótlékának 
rendezésével is. A legközelebbi al- 

; kálómmal, ha erre lehetőség mutat­
kozik, lineáris fizetésemelés he­
lyett

a családipótlékot kell emelni.
Ezután áttértek a munkások sza­

badidejének felhasználásáról szóló 
nemzetközi ajánlásra vonatkozó mi­
niszteri jelentés további tárgyalá- 

1 sára, amelynek során Propper szó­
lalt fel, majd az elnök a vitát félbe­
szakította. Váry Albert az igazság­
ügyi bizottság előadója terjesztette 
be a bizottság jelentését a büntető 
igazságszolgáltatás egyes rendelke- 

' zéseinek szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatról, mire a Ház ki­
mondta a sürgősséget.

Az ülés ezután véget ért.

Budapest, nov. 11. A Ház mai 
ülésén az elnök Huszár Károlynak 
napirend előtti felszólalára adott 
engedélyt.

Huszár Károly általános figyelem 
közepette kezdte meg beszédét és 

az egykekérdés problémájának 
megoldását boncolgatta.

Feltétlenül szükséges a társadalom 
minden osztályának egyetértése és 
legnagyobb jóakarata a kérdés elin­
tézéséhez. A munkabérek és tisztvi­
selői fizetések e szempontból birál- 
tassanak el. Elismeri, hogy a csa­
ládi élet válságához nagyban hozzá­
járul Trianon és az utána követ­
kező rossz gazdasági viszony. Hiba 
volt az is, hogy a magyar törvény­
hozás megkönnyítette a válást. Az
egyke nem a szegények bűne, ha­
nem a vagyonosoké.

Az egész magyar sors attól 
függ, ki tudjuk-e irtani az 

egyke és az egykejárványt.
Statisztikai adatokat sorol fel, 
amely az egyke néppusztitó hatását 
ijesztő módon mutatja be. Pontosan 
felsorolja az ország területi tagozó- . 
dása szerint, hogy megyénként I 
egyes családoknak mennyi gyer­
mekük van és hány család teljesen 
gyermektelen és hány egykés. Szük­
séges volna, ha

az egykés vidékeken speciális 
örökösödési törvényt léptet­

nénk életbe.
Végül kijelenti, hogy csak úgy 

tudunk a mai trianoni válsággal 
szemben küzdeni, ha szanáljuk a 
magyar társadalmat erkölcsileg és 
gazdaságilag is.

A miniszterelnök válasza
Bethlen István gróf miniszterel­

nök köszönetét mondott Huszár Ká­
rolynak beszédéért. Kijelenti, hogy 
ez a legnagyobb jelentőségű kérdés, 
mert a népek ereje a népszaporodás 
ügyén alapszik. A kormány már 
évek óta messzemenő tanulmányo­
kat folytat úgy a városi, mint a fa­
lusi egyke szempontjából, mert 
mindkét helyen más szociális és tár­
sadalmi jelenségek uralkodnak. So­
kan azt vitatják, hogy a helytelen 
földmegoszlás az oka az egykének. 
Épen ezért

a Ház elé hozzák a hitbizomá­
nyok reformjáról szóló javas­
latot, bár az egykének elsősor­

ban morális okai vannak.
Teljes erővel rá kell arra mutatni, 

mert nem méltó ez a nemzethez 
ilyen súlyos időkben. A harmadik 
erkölcsi ok az élvezetvágy, amely 
menekülni akar a gyermekáldástól 
és attól a kötelességtől, amit a csa­
lád jelent. Hogy mennyire inkább 
erkölcsi, mint gazdasági okok ját­
szanak közre, azt mutatja az, hogy 
az egyke inkább a jómódú lakos­
ságnál, mint a szegényebb néposz-.

Reynault szenátort, a francia köztársasági elnök 
barátját gyanúsítják a kötvényhamisitási ügyben 

való részességgel
A szenátor tagadja, hogy része lett volna az ügyben — Blumenstein az előrelátható 

börtönbüntetés elengedése fejében kártalanítaná a magyar államkincstárt

Nem háromszázezer, hanem ötmillió aranyfrank a magyar állam kára
Budapest, november 11. Jóformán I 

egész Európa rendőrségét foglal- I 
koztatja már a Blumensiem-féle : 
nagyszabású kötvényhamisitási ügy, | 
amelyben úgy a magyar, mint a 
francia rendőrség a legnagyobb ap­
parátussal folytatja tovább a nyo­
mozást.. Már eddig is szenzációs i 
eredményeket értek el a nyomozó 
hatóságok. Újabban ugyanis sikerűit ! 
minden kétséget kizáró módon meg- i 
állapítani, hogy Blumensteinék a ; 
hamisított kötvényeket a (.'amse i 
Commune egyik megvesztegetett I 
tisztviselője segítségével tudják el­
helyezni és értékesíteni Párisban s 
a nagyobb francia városokban. A i 
banda bűnös akcióját igen megköny- ■ 
nyitette az a körülmény, hogy a ha- ; 
misitás, illetőleg a kötvények elhe- • 
lyezése érdekében hir szerint segít- ' 
sexükre volt egy francia szenátor is, i 
akit a párisi lapok feltűnően titko- 
lódzva csak egyszerűen S szenátor­
nak neveznek. Ez a szenátor nem 
más, mint Reynault, aki igen tekin­
télyes francia politikus és polimer- 
gue köztársasági elnök baráti köré­
nek egyik igen iái ismert tagja. -- 
Reynault szelepét a hamisítási ügy­
ben még eddig nem tisztázta tejes 
részletességgel a francia rendőrség 
A párisi lapok természetesen tagad­
ják, mintha a szenátornak is szere­
pe lett volna a bűnös ügyben, ezt 
azonban majd a rendőrség tisztázni 
fogja.

Reynault nyilatkozata
Páris, nov. 11. Reynault szenátor 

ma délelőtt beszélgetett az MTI pá­
risi tudósítójával és felkérte annak 

a hírnek megcáfolására. amelyet 
róla a kötvényhamisitási üggyel 
kapcsolatban terjesztenek. A szená­
tor kijelentette, hogy az ügyben sze­
replő személyekkel soha nem érint­
kezett, azokat nem ismeri és az 
egész ügyről a lapok közlésén kívül 
csupán annyi tudomása van, ameny- 
nyit Korányi Frigyes báró párisi 
magyar követ magánbeszélgetés 
során neki elmondott. Többet az 
ügyről nem tud és a legerélyeseb- 
beu tiltakozik az ellen, hogy ne>'ét 
az üggyel kapcsolatba hozzák.
Ötmillió «ranyfrank a magyar 

kincstár kára
Egy másik meglepetése a nyomo­

zásnak az a megállapítás, hogy a 
magyar kincstárt ért kár nem há­
romszázezer, hanem ötmillió arany­
frankot tesz ki. Olyan óriási összeg 
ez, amilyennel még alig károsítottak 
meg eddig valamely államkincstárt.

Érdekes adata a nyomozásnak az, 
hogy Blumenstein és ügynökei, a 
lo\ bim-testvérek nem mindig jár­
tak a legnagyobb eredménnyel a 
kötvények «tcsempészése alkalmá­
val. Sőt megtörtént egy esetben, 
hogy a határnál ötmillió frank ér­
tékű járadékpapirt foglaltak le, ezt 
azonban még eddig kiderítetlen 
okokból párisi közbenjárásra felol­
dották a zár alól és kiadták a csem­
pészeknek.

Blumenstein munkában
Bhnnenstein, akit a magyar rend­

őrségnek Párisba kiküldött négy ki­
tűnő detektivje leplezett le és csalt 
lépre, most már nagyban hozzálátott 

védelme előkészítéséhez. Mindenek­
előtt Páris két legjobb krirninalistá- 
ját bízta meg a védelmével, akik 
mindent elkövetnek, hogy Blumen- 
steint megmentsék a börtöntől és 
csak pénzbüntetésre ítéljék, ami 
azonban minden bizonnyal hiábavaló 
remény. Hirek vannak ezzel kap­
csodban arról, hogyha Blumen- 
steiüt mégis sikerülne a börtöntől 
megmenteni, abban az esetben Blu­
menstein hajlandó teljesen kártala­
nítani a magyar államkincstárt, 
úgyszintén azokat az utódállamokat 
is, akik a hamisítás következtében 
valamilyen kárt szenvedtek. Ugyan­
is állítólag Blumenstein tizenötmillió 
dollárra rugó vagyonnal rendelke­
zik a világ minden táján.
Budapesten is letartóztatások 

várhatók
A budapesti rendőrség is nagy ap­

parátussal folytatja a nyomozást a 
fővárosban és már eddig is igen sok 
érdekes és kompromittáló adatot si­
került összegyűjtenie a kötvényha- 
misitás ügyével kapcsolatosan. Ed­
dig ugyan sem őrizetbevétel, sem 
letartóztatás nem történt a magyar 
fővárosban, de megbízható helyen 
nyert információk szerint közelesen 
Budapesten is letartóztatások lesz­
nek. A rendőrség pénteken délelőtt 
két tőzsdebizományost hallgatott ki 
arra nézve, hogy tudomások szerint 
hogyan történt a kötvényeknek Ma­
gyarországból való kicsempészése. 
A kihallgatás eredményét azonban a 
rendőrség érthető okokból még nem 
közölheti a nyilvánossággal.

A budapesti rendőrség értesülő-
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, I 
síink szerint húsz tőzsdebizoma- 
nyost fog kihallgatni a kötvényha- 
misitás ügyében.

A páriái magyar köveUég 
nyilatkozata

Budapest, november 11. A köt- 
vényhamisitás ügyébe belekeverte 
az egyik berlini lap egy. a magyar . 
követséghez közelálló személy 
ügyét is. Ezzel kapcsolatban a pa- ; 
risi magyar követség a következő 
nyilatkozatot adta ki :

A berlini lap által említett sze- I 
mélynek semminemű összeköttetése 
a kincstárral nem volt, a kötvények 
lebélyegzésére befolyást nem gya­
korolt és ez nem is volt módjában.
Meg kell állapitanunk, hogy az ér­
dekelt államoknak közös pénztárá­
nál i niködő képviselőinek sem volt 
módjukban befolyásolni a lebélyeg­
zés munkáját. A magyar követség, 
amidőn ezt megállapítja, felhívja a 
sajtó figyelmét azokra a gyanúsítá­
sokra, amelyeket a legutóbbi napok­
ban különféle személyiségek ellen 
terjesztettek és amelyeknek nyil­
vánvalóan az a céljuk, hogy’ a fo­
lyamatban levő vizsgálatot megza­
varják.

Szenzációs letartóztatások 
várhatók

Páris, nov. 11. Az Intrasigeunt je­
lenti, hogy Colombani és egy társa, 
akik a kötvényhamisitás ügyében a 
kutatást végzik, az ügy vezető bíró­
jával történt tárgyalás után ma reg­
gel autón elutaztak Párisból, hogy 
rendkívül sürgős házkutatást tart­
sanak. A lap szerint sorozatos szen­
zációs letartóztatások várhatók.
Egy német lap több francia 

politikust gyanúsít
Paris, nov. 11. Óriási feltűnést 

keltett Parisban a Berliner Tage- 
blattnak az a cikke, fnely szerint a 
hamisított magyar államadóssági 
kötvények értékesítésében Reynault 
szenátoron kívül több tekintélyes 
francia politikus is segített Blumen- 
steinnek. A francia nagylapok szer­
kesztőségei a megdöbbentő hir nyo­
mán azonnal telefonösszeköttetést 
kerestek Berlinnel, de igy sem sike­
rült eddig a berlini újságban felve­
tett vádat konkretizálni. A francia 
újságok most egyöntetűen erélyesen 
követelik ennek a kérdésnek a tisz­
tázását, de már most hangoztatják, 
hogy minden valószínűség szerint a 
francia közéleti férfiak bünrészessé- 
géről terjesztett hir rágalom. Az 
egyik francia újság a különös hir 
keletkezését azzal magyarázza, — 
hogy a bajba jutott értékpapirsibe- 
rek és hamisítók ezzel a mesével 
próbálták megakasztani a párisi 
nyomozás menetét.

(A Hajduföld tudósítójától.) Ami­
kor a múlt évben Máramarosmegye 
ezévi költségvetését megcsinálták, 
körülbelül 7 millió államsegélyt vet­
tek fel Máramaros részére. Az Ave- 
rescu-kormány jóvá is hagyta a 
költségvetést, néhány milliót ki is 
utalt, a liberális kormány azonban 
a további kiutalást beszüntette, ho­
lott a költségvetési összegből

még mintegy négy millió jár 
Máramarosnak.

A megye pénztára ezáltal termé­
szetesen igen kritikus helyzetbe ke­
rült. s ennek az lett a következmé­
nye, hogy a megyei nyugdíjasok

két hónap óta egy báni nyug­
dijat nem kaptak.

Pedig már a kormány jóváhagyta 
a nyugdijaknak májusig visszame-

(A Hajduföld kolozsvári tudósitó­
jától.) Kolozsváron a megszállás 
előtt tudvalevőleg oly kevés oláh la­
kott, hogy a görögkeleti egyháznak 
csupán egy kisebbszerü kápolnája 
volt egy hegynek menő melhékutcá- ; 
ban. Az uj oláh rezsim, hódítását 
ezzel is dokumentálandó, a város 
egyik legszebb terén, a Bocskay-té- 
ren óriási méretű görögkeleti kátéd- i 
rális építéséhez fogott, amellyel túl 
akarták szárnyalni a főtéren levő

i ősrégi Szent Míhály-templomot, va- j 
lamint a Magyar-utcai kéttornyú 
református templomot is. A beton-

• váz cl is készült, mint egy ősvilági 
' állat csontváza, azonban az építés 
l már tavasz óta nagyon lanyhán fo­

lyik. Néhány kőfaragó mester dol­
gozik mindössze egy kis barakban, 
kőkockák hevernek, áznak. porla- 
doznak és gyepesednek a Bocskay- 

' tér parkjában.
' Nincs pénz az építés folytatásához. 
i A munkások nagyrészét elbocsá­

tották és azok sem kapják meg fi­

A Csokonai-kör felolvasó 
ülése

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A 
Csokonai-kör felolvasó ülését no­
vember 17-én délután tartja a kollé­
gium dísztermében. Ezen a napon 
van Csokonai születésének az év­
fordulója.

Erre az alkalomra sikerült a Kör 
elnökségének egy kiváló vendég­
szónokot megnyerni Török Imre 
kisújszállási esperes személyében, 
aki Csokonairól fog beszélni.

Még egy vendége lesz a Kör kö­
zönségének. Haddnyi Zoltán, Bihar- 
megye fölevéltárosa, a finom tollú 
kiváló lírikus, ezúttal jelenik meg 
először a debreceni közönség előtt. 
„Bakonszegi tél“ c. verseit olvassa 
fel. A műsoron Hermann Manci szí­
nésznő is szerepel.

Két hónap óta nem kaptak nyugdijat 
Máramarosmegye nyugdíjasai

A kormány visszatartja Máramarosmegye államsegélyét
nöleg felemelését is, de nemhogy 
ezt, de még a régi nyugdijat sem 
fizetik két hónap óta.

A megyeházán azt a választ kap­
ják a panaszkodó nyugdíjasok, hogy 
nincs pénz s a tisztviselők is csak 
előleg formájában kapták meg fize­
tésüket.

Ezek a nyugdíjasok még abból az 
időből valók, amikor valóban a 
tisztviselők voltak a közönségért, 
amikor még ismeretlen fogalom volt 
a baksirendszer, amikor a tisztvise­
lők csak a fizetésükből éltek. Ebből 
következik viszont, hogy ezeknek 
a szerencsétlen embereknek az a 
csekély nyugdíj az egyetlen lét­
alapjuk s annak elvonása most, 
házbérnegyed idején, egyenesen ka­
tasztrofális következményekkel jár­
hat igen sok szegény családra.

Beszüntetik a kolozsvári gör. keleti 
katedráiig építését

Harmincmillió lejt költöttek eddig és még kellene húsz 
millió — Közadakozásból nem lehet az összeget előteremteni

zetésüket már hónapok óta, akik 
még most is fúrják, faragják a nagy 
kőkockákat. Az eddigi építkezés har­
mincmillió lejt emésztett föl és a ter­
vek szerint a befejezéshez még leg­
alább húszmillió lej kell.

Az Adeverul kétségbeesett hangú 
cikkben kiált föl : „Hárommillió lej 
szubvenciót ad az állam egy olyan 
munkához, amely ötvenmilliót igé­
nyel !“

A bukaresti lap azt is tudja, hogy 
a miniszter kijelentette : Építsék fel 
a templomot közadakozásból. Ter-

I mészetes hogy ez
’ halvaszületett idea, mert Ko­

lozsvárt ma sincsen annyi oláh, 
hogy annak közadakozásából

• akárcsak egy uj kápolnát is le­
hetne emelni.

; Ilyenformán hosszú évekig fog még 
' állani a Bocskay-téri félbemaradt 

épület, hangos szóval hirdetve az 
oláh panamista szellemet és,a dáko­
román nagyzolás üres hazugságait.

A törvényszék Ismét elnapolta 
a Markovits—Govrik-féle 

rágalmazás! per főtárgyalását
A pénteken kihallgatott tanuk kedvező vallomást tettek 

Markovits igazgató mellett
(A Halduiöld tudósítóidtól.) A ; 

debreceni törvényszéket többizben 
foglalkoztatta már Markovits Árpád 
siketnémaintézeti igazgató és Gov- 
rik Béla tanár ismeretes rágalma­
zás! pere. Markovits és Govrik 
nyílttéri közleményekben súlyos 
sértésekkel halmozták el egymást. 
Govrik azt állította, hogy Marko­
vits szabálytalanságokat követett el 
az intézet vezetésénél. Markovits 
pedig azt irta, hogy Govrik kommu­
nista volt.

A bíróság a legszélesebb körű bi­
zonyítást rendelte el az elhangzott 
vádakra vonatkozólag és a legutóbb 
megtartott főtárgyaláson a tanuk 
súlyos vallomásokat tettek Marko­
vits Árpád ellen. Így az egyik tanú 
azt vallotta, hogy

egy siketnémaintézeti növen­
dékkel büntetésből megetették 

az emberi ürüléket.
A folytatólagos főtárgyalást pén­
teken tartotta meg a debreceni tör­

vényszék Ser/y-tanácsa, amely is­
mét sok tanút hallgatott ki. Ezek 
már Markovitsra nézve kedvezőbb 
vallomásokat tettek. Mogyoróssy 
Gyuláné, Debreczeni Róza, Tóth 
Árpádné, Brunner Lajos a-zt vallot­
ták, hogy az intézetben a legna­
gyobb rend volt.

Markovits nein bánt rosszul a 
növendékekkel.

Debreczeni Róza kijelentette, hogy 
az emberi ürüléket nem etették meg 
azzal a növendékkel, akinek neve 
többször szerepelt a főtárgyalás so­
rán. Legalább is az a növendék, aki­
vel ez az eset megtörtént, előtte ta­
gadta a dolgot.

Piroska Károly azt vallotta, hogy 
Govrik kommunista meggyőző­

désű volt.
Brunner Lajos pedig olyan értelmű 
vallomást tett, hogy a siketnémain- 
tézetben kifogástalan volt a koszt 
és az ellátás.

A bíróság több tanú kihallgat 
után a tárgyalás folytatását* * ’ 
veinber 18-ára tűzte ki. ‘ no'

A Szotyori-telepenkutbT 
ugrott egy lány

(< Hajduföld tudósitójá ól} Ptn 
teken délelőtt a Szotyori utca 2 
szám alatti telken lévő nyitott kútba 
öngyilkossági szándékból beleu? 
rótt egy Olajos Katalin nevű u 
éves leány. Az öngyilkossági kisér 
let pillanatában a kút mellett éppen' 
két férfi beszélgetett, akik egvszw 
csak azt látják, hogy

a kút kávájára felugrik a 
lány és beleveti magát a 

vízbe.
Mindez pillanatok alatt történt 

úgy, hogy a két férfi már nem tudta 
megakadályozni az öngyilkosságot. 
A kút vize azonban nem volt mély, 
nyakig lepte el a lányt. A két férfi 
azonnal leeresztette a vedret, mely­
nek segítségével pár perc alatt ki­
húzták a kutból az öngyilkost. A 
mentőknek, akiket időközben érte­
sítettek, már semmi dolguk sem 
akadt. A lánynak

semmi komolyabb baja nem tör- 
tént.

Egyelőre még nem lehetett meg­
állapítani, hogy Olajos Katalin mi­
ért akart megválni az élettől.

Hoffer András előadása 
a Népszerű Főiskolai Tan­

folyamon
I (A Hajduföld tudósítójától.) Csü- 
I törtökön kezdődtek meg a Népszerű 

Főiskolai Tanfolyam természettudo­
mányi előadásai igen meleg érdek­
lődés mellett. Hoffer András egye-

1 térni magántanárnak az olaszorszá­
gi vulkánokról szóló előadása nyi­
totta meg a természettudományi

i ciklust, amelyet, az első előadás 
j után ítélve, közönségünk ez évben is 
J nagy szeretettel karol lel.
I Hoffer tanár előadásában olasz- 
i országi útjáról számolt be, s köz- 
I ben a földrajzi intézet kitűnő dia- 
i pozitív képeit vetítették vászonra. 
: A következő két előadás szintén a 

természettudományi csoportba tar­
tozik. Hétfőn Szilády Zoltán egye­
temi m. tanár kezdi meg 4 és Elis-

i eher Gyula orvosprofesszor 3 órára 
tervezett előadássorozatát.

Jegyek kaphatók Springer könyv­
kereskedésében (Piac-utca, főposta 
mellett) és az egyetemi gondnoki 
hivatalban, továbbá az előadás előtt 
a pénztárnál. Egyes előadásra szóló 
jegy 30 fillér, tanulók, egyetemi 
hallgatók féláron látogathatják az 
előadást. Tanulójegyek minden isko­
lában kaphatók.

Trianoni 
gyászjelvény 

kapható

40 fillérért
a Hajduföld kiadóhivatalában.

MA W Magyar ember csak magyar 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H A j D U F Ö l D"et!



1927 november 12 HHjnuroi.p

Ma lesz.
vitéz Kókay István 

szerzői estje

és régi ismerőse lesz. A gyűlés iránt 
nemcsak a városban, liánéin a kör­
nyéken is óriási az érdeklődés, sőt 
Szolnokról is jön küldöttség. Este 
az Otthonban társasvacsora lesz,

(A Hajduföld tudósítóidtól.) Vitéz 
Kókay István, a kiváló nyírségi dal- | 
költő, aki remekbeformált magyar j 
dalaival megérdemelt nagy sikere- I 
két arat országszerte, ma, szombat 
este 8 órakor tartja nagyszabású 
hangversenyét a városi zeneiskola 
dísztermében. A meleg liráju és 
egész poézisében tiszta magyar lé­
lekkel áthatott zeneszerző nemrégi­
ben a szegedi publikumot ragadtatta 
el poétikus dalaival. A szegedi la- 
pok egyértelműig állapították meg 
róla kritikáikban, hogy vitéz Kókay 
István nem a sablonos dalszerzők 
közül való, akik költészetüket a fül­
bemászó melódiákra építik fel Aző 
költői stílusa maradandó értékű 
szerzeményekkel gazdagítja a zene­
irodalmat. I

A mai hangversenynek különös 
fényt és érdekességet ad a szerep­
lők névsora, akik között önálló szá­
mokkal működnek közre

vitéz Kolosvdryné Voith Ilonka 
operaénekesnö, Krompachy Ist­

ván operaénekes,
a Csokonai-szinház volt baritonis­
tája és vitéz Kókay István, akinek 
bcrdqlát a Mácsay-dalkör mutatja 
be Horváth Károly vezénylése mel­
lett, mig az egyes számokat Rdcz 
Jancsi kiséri.

legyek még korlátolt számban 
Gáidosnál és este a pénztárnál kap­
hatók. Ülőhelyek 1.20—2.40 pengős 
árban. Állóhely ára 60 fillér.

A Vecsey-ünnep 
eredménye

55 milliót hegedült össze 
Vecsey

A debreceni Vecsey-ünnep mére­
teiben és sikerében felülmúlta a 
Debreceni Zenekedvelők Köre által 
eddig rendezett összes hangverse­
nyeket. A bevétel a felülfizetések- 
kel együtt elérte a 4400 pengőt 
(55 millió) s a kiadások levonása 
után

2400 pengő (30 millió) jut az 
egyetemi klinikáknak s a kü­

lönböző Vecsey-alapoknak.
A számadásokat felülvizsgálat után 
közzéteszi a rendezőség s a felül- 
fizetéseket hirlapilag nyugtázza.

Vecsey Ferenc szerénységére jel­
lemző, hogy arra kérte a rendező­
séget, tekintsenek el a szokásos kö­
szönő levelektől. A rendezőség igy_ 
Vecsey bárónőhöz, aki férjének al­
truista terveiben isJiü társa, fog 
egy szép levelet intézni.

A debreceni kath. 
népszövetségi szervezet 

alakuló gyűlése
(A Hajduföld tudósitójától.) Az 

alakuló gyűléssel kapcsolatosan ma, 
szombat este háromnegyed hétkor 
a kath. templomban

P. Lombos László
a szolnoki szt. Ferenc-rendi zárda 
főnöke, kiváló egyházi szónok szt. 
beszédet tart. Vasárnap reggel kö­
zös szt. áldozás.

Vasárnap délután 4 órakor a róni, 
kath. Kalazanti szt. József reálgim­
názium tornatermében lesz az ala­
kuló gyűlés, melynek diszszónoka

Haller István v. miniszter, 
országgyűlési képviselő, a debreceni 
kath. társadalom kedvenc szónoka 

amelyre külön meghívók nem men­
nek széjjel, hanem az Otthontagok 
és más érdeklődök szombat este 6 
óráig jelentsék be magukat, mert 
egyébként vacsora nincs.

A komádii református hívek 
nem akarták beengedni a templomba 

a megválasztott uj papot
A januári papválasitás epilógusa a debreceni törvényszék előtt

( A Hajduföld tudósítójától.) Ko- 
mádi községben 1927 januárjában 
papválasztás volt, amelyen két je­
lölt; Perecz István és Pályi Dénes 
küzdöttek egymással. A választá­
son minimális szótöbbséggel Perecz 
István győzött. Másnap, amikor az 
uj lelkész beiktatására került volna ' 
a sor, a templom előtt nagy tömeg 
verődött össze, amely izgatott han- | 
gulatban tárgyalta a multnapi vá- j 
lasztás eredményeit. A kisebbség­
ben marad párt emberei azt hangoz­
tatták, hogy a választás szabályta­
lan volt és arra izgatták a jelenlévő 
többszáz főnyi tömeget, hogy

az uj papot ne engedje be a 
templomba.

A csendőrök a föszolgabiró utasítá­
sára rendet akartak teremteni a tö- | 
megben, ekkor azonban az egyik 
jelenlévő asszony, Seprényi La- 
josné hangosan ezt kiáltotta az em­
berek felé: !

— Ne engedelmeskedjetek a csend­
őröknek. Mi adófizető polgárok va­
gyunk, itt állunk és azt csináljuk, 
amit akarunk. Ne engedjétek be a 
papot a templomba. |

A csendőrök Serényinét el akarták 
távolítani, azonban ekkor két asz- 
szony: Kovács Eszter és Vass Ba- 
iázsné védelmére keltek Seprényi- 
nének és
ellenállásra buzdították a tömeget.

A három asszony ellen izgatás 
miatt indult meg az eljárás és a deb­
receni törvényszék Serly-Janácsa , 
pénteken megtartott főtárgyaláson j 
Seprényinét 15 napi fogházra. Ko­
vács Esztert és Vass Balázsnét pe­
dig a—8 napi fogházra Ítélte. Sepré- 
nyiné enyhítésért, az ügyész súlyos­
bításért felebbezett. Kovács Eszter 
megnyugodott az Ítéletben, de kije­
lentette:

— Büszkén fogom leülni.
Ezzel a méla akkorddal a tör­

vényszéki tárgyalás véget ért.

A téglás! Liget-erdőben csütörtökön 
este titokzatos körülmények között 

agyonütöttek egy gazdasági munkást
Fatolvajok garázdálkodnak a Dégenfeld uradalom 
területén — A gyilkos baltacsapással terítette le 

Thuróczy Józsefet
| magára, mert a verekedés termé- 
• szetü téglási legényekkel könnyen 

meggyűlhetik a baja, ö azonban, 
mint nyugodt vérmérsékletű, bátor 
ember, maga kérte hogy a legexpo­
náltabb helyre állítsák, ki. Este 1Ü 
óra tájban Lambert erdész elindult 
a kiküldött cselédek ellenőrzésére. 
Sötét, esős idő volt és lassú léptek­
kel haladt a Bököny község felé ve­
zető erdei utón. Alig tett néhány lé­
pést, amikor fülsiketítő kiáltozást 
hallott. Azt hitte, hogy a különböző 
pontokon felállított cselédek egy­
máshoz sikoltoznak s igy ügyet sem 
vetett a kiabálásra.

Halott az utón
Továbbhaladva, az egyik kanya­

rodénál egy szűrrel betakart em­
beri testet talált. Hirtelen felhúzta 
puskája ravaszát és ráirányozott 
csővel közeledett feléje. Szólitására 
az emberi alak meg se mozdult s 
amikor közel hajolt a testhez, ré­
mülten látta, hogy Thuróczy József 
fekszik az utón vérbeborult arccal.

| Eleinte költögetni próbálta, de csak- 
I hamar megállapította, hogy a köte­

lességtudó cseléd gyilkosság áldo­
zata lett. Lélekszakadva futott be a 
községbe, ahol jelentést tett a csend 
őrségen.

Kutatnak a gyilkos után
A téglási csendőrség még 11 óra 

előtt kiszállott a helyszínre és két­
séget kizárólag megbizonyosodott 
arról, hogy gyilkosság történt. Az 
embertelen gyilkos baltával követte 
el tettét és több más ütésen kívül 
annyira szétroncsolta az arc száj­
tájékát, hogy a fogak és állkapocs­
darabok szanaszét hevertek a föl­
dön. A hullát a csendőrség az ut 
szélén hagyta és őrizetére egy jár-

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
téglási Liget-erdőben, mely gróf 
Dégenfeld Pál 10.000 holdas Jiirto- 
kához tartozik, csütörtökön este 
halva találták Thuróczy József gaz­
dasági cselédet. A holttest felfede­
zése után azonnal nyilvánvalóvá 
lett,, hogy Thuróczy gyilkosság ál­
dozata lett s a páratlanul borzalmas 
bűntény ma már az egész környé­
ket folytonos izgalomban tartja. A 

; gyilkosságot még homály borítja, 
i de a nyomozás eddigi eredményei 
I azt bizonyítják, hogy az állatias ke­

gyetlenséggel elkövetett bűntényre 
rövidesen napvilág kerül.

A bűnesetről az alábbiakban szá­
mol be a Hajduföld tudósítója:

Lesben a fatolvajok ellen
Pár nappal ezelőtt Lambert Bá­

lint, a téglási grófi uradalom erdé­
sze azt jelentette az uradalmi inté- 
zőségnek, hogy az 1200 holdas Li­
get-erdőben tolvajok garázdálkod­
nak. Az intézőség ekkor kidobol- 
tatta a faluban, hogy a lakosság ré­
szére kiutal ugyan bizonyos megha­
tározott famennyiséget, de a fatol­
vajok ellen megteszi a szükséges 
lépéseket. Lambert mellé a birtok 
jószágigazgatója több gazdasági 
cselédet rendelt segítségül, akik be­
járva az erdő nyiladékait, órákon 
keresztül leskelődtek a tolvajokra. 
Ezek között volt Thuróczy József 
42 éves gazdasági cseléd is, aki 
csütörtökön este szintén elfoglalta 
a számára kijelölt leshelyet.

Egyedül a veszedelmes poszton
Thuróczy, akinek revolvert és 

egy fütyköst adott az intézőség, az 
egyik legveszedelmesebb posztot 
foglalta el. Felesége és ismerősei fi­
gyelmeztették, hogy vigyázzon

őrséget rendelt. A másik járőr pe­
dig elindult a gyilkos felkutatására, 
nyomozása azonban mindezideig 
eredménytelen maradt.

A debreceni királyi ügyészség in­
dítványára dr Preineszberger Jenő 
vizsgálóbíró még a pénteki nap fo­
lyamán elrendelte a holttest felbon­
colását s a tettes felderítése érdeké­
ben széleskörű nyomozást indított.

Az ÉME bajtársi össze­
jövetele

Az Ébredő Magyarok Egyesülete 
szombaton, november 12-én kezdi 
meg hagyományos, családiasán 
bensőségteljes bajtársi összejövete­
leinek sorozatát. Az első vacsora 
utáni összejövetel este fél 9 órakor 
veszi kezdetét az egyesület Kálvin- 
tér 13. szám alatt lévő klubhelyi­
ségében, amelyre a bajtársakat sze­
retettel meghívja az Elnökség.

au1—saj;1,',,:;. .............. J.'.'s.rs

A debreceni vonaton 
kilopták a pénztárcáját

(A Haidulöld tudósítóidtól.) Nyi­
tóra György gazdálkodó, aki az el­
múlt este a nyirábrányi személyvo- 
vonattal érkezett még Debrecenbe, 
feljelentést tett az itteni rendőrsé­
gen, hogy ismeretlen tettes ellopta 
a pénztárcáját, melyben nagyösz- 
szegű pénz volt. Nyikora Szatmár- 
ról jött Debrecenbe, ahonnan Ame­
rika felé akart tovább utazni. A vo­
nat megérkezése után egyik korcs­
mában megivott egy spriccert, ki­
fizette az ital árát, majd vissza­
ment a perronra és ekkor vette ész­
re, hogy pénze hiányzik. Valószínű, 
hogy a korcsmából kijövet kiejtette 
a tárcát, vagy pedig valaki ellopta 
tőle a pénzt. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

Túrán regösök a székely­
hídi járásban

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Farkas Dezső dalköltő vezetése 
alatt álló Túrán regős csoport e hét 
folyamán a székelyhídi járás közsé­
geit látogatta meg.

November 8-án Almosdon tartot­
tak nagysikerű előadást, amelyen 
megjelent vitéz László Miklós altá­
bornagy, vegyesdandár parancsnok 
is, aki teljes elismeréssel adózott a 
kiváló tehetségű regősöknek. — 
November 9-én Bagamér községet 
látogatták meg, ahol két előadást 
tartottak a levente ifjak, este pedig 
a nagyközönség számára. Mindkét 
előadáson zsúfolva volt az ovoda 
nagy terme, ahol az előadások vol­
tak s úgy a levente ifjúság, mint az 
esteli előadáson megjelent illusztris 
közönség gyönyörködve hallgatta a 
szebbnél-szebb irredenta dalokat, 
tárogató szólót.

Az esti előadásra illusztris ven­
dégek érkeztek és pedig dr Fráter 
László Bihar m. köztiszteletben 
álló népszerű alispánja, továbbá 
dr Miskolczy Hugó és neje és Végh 
tb. főszolgabíró szintén nejével.

A jeles regősök által előadott mű­
sor minden egyes száma óriási si­
kert aratott s zugó tapsviliar jutal­
mazta a szereplők kiváló teljesít­
ményeit.

Hangverseny után
120 terítékes vacsora

volt Bagamér község tanácstermé­
ben, melyen a fentebb említett me­
gyei főtisztviselők is megjelentek.

Vacsora közben a közszeretetnek 
örvendő alispánt, dr Fráter Lászlót, 
Kácz Béla igazgató: a Túrán regős­
társaság jeles tagjait pedig Molnár 
Antal ig.-tanitó köszöntötte fel
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Irredenta estély 
a MANSz-ban

Ma ette lesx a Postái «iak- 
osxtály nagyszabású ünnepsége

(4 Hajduföld tudósítójától.) Ér­
tékes eseménye lesz a MANSz 
gazdag kulturális programjának az 
az irredenta estély amely ma, szom­
baton este nyolc órakor veszi kez­
detét az egyesület Széchenyi-utcai 
dísztermében. Az előkészítés nehéz 
munkáját páratlan agilitással látta 
el a Postás szakosztály kiváló el 
nöksége, úgy, hogy az estélyen Deb­
recen reprezentáns művésznői szol­
gálják az irredenta gondolatot az 
előképek díszes keretében.

A műsort Heródek Magyar dal 
cimü melodrámája vezeti be, amelyet

Halassy Mariska
Török István zongorakiséretével sza 
val, Három szép irredenia élőkép 
után
vitéz Kolosváryné Voith Ilona 

ad elő irredenta dalokat, amelyeket 
zongorán özvegy

Marschalkó Gu zlávné
kisér. Rózsa Lenke magyar táncot 
lejt Balogh Irénke kíséretével és az 
estélyt, amelyen egyébként belépti- 
dij nincsen, nagyszabású élőkép és 
a Himnusz fejezi be.

ünnepli 
egyház­
egészen 

Miklóssy

A debreceni magyar 
gör. kath. egyház ünnepe

(A Hajduföld tudósítóidtól.) Ne­
gyedszázados jubileumát 
meg a magyar gör. kath. 
község november 13-án, 
szűk családi körben, mivel
István h.-dorogi püspök elhárítha­
tatlan akadályok miatt tavaszra ha­
lasztotta a debreceni egyház meg­
látogatását és azon óhaját fejezte 
ki, hogy nyilvánosan, a hatóságok 
bevonásával csak május végén ju­
biláljanak. Hogy azonban a várako­
zó hívek óhajának is eleget tegyen 
az elnökség, elhatározta, hogy no­
vember 13-án d. e. 10 órakor hála­
adó szent misét mutat be, szt. be­
széddel, körmenettel. Este 7 órai 
kezdettel műsorral egybekötött tár­
sasvacsorát, összejövetelt rendez 
Vígkedvű Mihály-u. 4. sz. iskolája 
nagytermében, melyre a híveket és 
összes jóbarátaikat meghívják.

Vigest a Népházban 
Hoór Tempi« Erzsébet 

felléptével
Általános érdeklődés kiséri a leg­

közelebbi szombat és vasárnap este 
8 órakor kezdődő vig-estéket is. A 
műsor elsőrangú. Hoór-Tempis Er­
zsébet hangversenyénekesnő, a va­
lósi zenede kiváló müvésztanárnője 
operaáriái és müdalai kimagasló 
számai lesznek a műsornak. Ugyan­
ez estéken Kiss Béla, a jólismert ki­
tűnő tenorista a Tosca és Trouba­
dour operákból fog énekelni. Marton 
Alice és Arvay László táncduettje, 
P. Kovássy Irénke szavalata, a ki­
tűnő kuplézók. Stelczer Sándor és 
Nógrádi József kacagtató kupiéi, 
valamint a nagyszerű együttes töb­
bi ismert tagjainak felléptével be­
mutatásra kerülő jobbnál-jobb vig- 
jelenetek, tréfák. rövid bohózatok 
gondoskodnak a művészi élvezet 
mellett a közönség jóhangulatáról.

Helyárak: Zsöllye I pengő, 
80. II. r. 60 és 111. r. 40 fillér, 
nácsos elővételben özv. Both 
bánytőzsdélében, Kossuth*!), 
gondoskodni.

I. r. ülőhely 
Jegyekről ta- 
Kálmánné do- 

58. sz. alatt
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' November 14-én ejtik meg a földhöz- 
juttatóitokkal a mérnöki elhelyezkedési, 
sorshúzás! és birtokbaadás! tárgyalást 

Az OFB mérnökének felhívása
(A Hajduföld tudósítójától} A 

földbirtokreform végrehajtással meg­
bízott szerv képviseletében eljáró 
Szesztay Sándor mérnök felhívja a 
földbirtokreform eljárásnál mezőgaz­
dasági ingatlanhoz jutókat, hogy 
november 14-én, hétfőn délelőtt 9 
órai kezdettel megtartandó 

mérnöki elhelyezkedési és 
sorshúzás! tárgyaláson 

a városháza udvarán személyesen 
jelenjenek meg és ez alkalommal az 
eljárási költségek befizetését igazoló 
nyugtákat hozzák magukkal.

Felhívja a csoportok választmányi 
tagjainak, gazdasági szakértőinek, 
nemkülönben az érdekelt egyes föld- 
hözjutóknak figyelmét arra, hogy a 
tárgyalás előtt az érdekelt területe­
ket okvetlenül járják be a helyszí­
nén és a területek fekvéséről és 
egyéb érdeklő körülményeiről tájé­
kozódjanak, mert a neiáni tájéko­
zatlanságból eredő utólagos felszó­
lalások későbben tekintbe nem fog­
nak vétetni.

A kitűzések és egyidejű birtokba­
adások időpontjáról azok időpontja 
előtt néhány nappal az érdekelt 
földhözjutók értesítést fognak kapni 
s az ebben jelzendő időben és he-

(A Hajduföld tudósítójától.) So­
kat hallunk beszélni a többtermelés­
ről. Sajnos, többnyire csak frázis 
marad, amit erről beszélnek. Annál 
jobban esik gyakorlatias cselekvé­
seket, sőt tényleges munkaeredmé­
nyeket tapasztalni. Ezt látjuk a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara 
mezőgazdaság fejlesztési tevé­
kenységében. Megkérdeztük dr Rác 
Lajos gazdasági főtanácsos, mező­
gazdasági kamarai igazgatót, aki 
a Kamara munkásságában öt év 
alatt egész gazdag sorozatát kezde­
ményezte a gyakorlatias akciók­
nak : hogyan van megelégedve azok 
elért eredményeivel. — Válasza kö­
vetkező volt:

újságcikkben 
összefoglalva 

mondhatom

Dr Rácz Lajos nyilatkozata
— Oly sokféle akciót vezettünk 

és vezetünk folyton — mondotta —, 
hogy lehetetlen egy 
azok eredményéről 
szólani. Általában azt 
azonban, hogy Kamaránk az eddig 
elért

eredményekkel nagyon meg 
van elégedve,

minden várakozásunkat meghalad­
ják azok. Mi csak kötelességünket 
teljesítjük, amikor a Kamarában 
nem hivatali, bürokrata aktagyárat, 
hanem gyakorlatias intézményt al­
kottunk. Ma már csak néhol látunk, 
az elfogultak, a megértésre képte­
lenek, vagy egyenesen rosszakara- 
tuak részéről meg nem értést. Ve-

Gyűlölöm Magát...
őambrinusban

éneklik a szalonzenekar tagjai és velők a közönség

kö 
Ká- 
ta- 
ha- 
ér-

lyen okvetlenül személyesen jelen- 
jenek nieg és a birtokhatárok ál- 
landósitásához hozzanak magukkal 
4 darab száraz tölgyfa cöveket 
50X7X4 cm méretben simára le­
gyalulva, hogy arra az eljáró mér­
nök feljegyzéseket eszközölhessen.

Értesíti továbbá az OFB mér­
nöke a megváltást szenvedők 
zül Ungváry Józsefet, Kenyeres 
rolyt, továbbá Debrecen város 
nácsát, hogy az igénybevételi 
tárok közelebbi megállapítása 
dekében jelenjenek meg.

Édesiti Mikepércs község elöljá­
róságát, hogy a mikepércsi kérel­
mezőket éspedig: Szabó Lajos, Fe­
kete István. Bacsó József, Seprényi 
Sándor, György Ferenc, Márkus 
József földhözjuttatottakat hívja fel 
a tárgyaláson való megjelenésre. 
Azok, akik az eljárási költségeket 
nem fizették meg s e kötelezettsé­
güknek a tárgyalás határnapjáig sem 
tesznek eleget, a további eljárásból 
kikapcsoltatnak.
. Vitéz Kiss József tb. aljegyzőt, 
dr vitéz Kiss Istvánt és Bana Sán­
dort szintén a tárgyaláson való meg­
jelenésre hívja fel az OFB végre­
hajtó főmérnöke.

emelek ki 
Kamaránk 

hogy a Ti- 
részei-

N gyszerü eredményeket ért el 
a többtermelés gyakorlatias szol­

gálatában a Mezőgazdasági Kamara 
Rácz Lajos dr igazgató nyilatkozata

lük nem vitatkozunk. Általában 
azonban

406 községünk minden gazda­
rétegéből a teljes megértés és 
követésre készség mutatkozik.
És hogy nagy eredményt érhet­

tünk el, azt mi nem a magunk sike­
rének tekintjük, azzal mi nem hi­
valkodunk, mert ez a siker, annak 
eredménye a gazdatársadalom ér­
deme, hogy igy megért és készség­
gel követ akcióinkban.

Csak egyetlen akciót 
erre példa gyanánt. 
1924-ben megállapította,
szántulon az ország egyéb 
liez viszonyítva a műtrágya hasz­
nálat rendkívül alacsony. Rendsze­
res propagandát kezdett tehát a Ka­
mara a mütrágyahasználat s ezál­
tal a többtermcléá érdekében. Úgy 
Debrecenben, mint egész kerületé­
ben egész sorát rendezte az előadá­
soknak, városokban, falvakban, ta­
nyai iskoláknál stb. (három év alatt 
évente sok száz előadást tartatott). 
Lapjának minden számában közöl 
műtrágyázás! szakcikkeket. Kiállí­
tásain feltárta a műtrágyázás sike- i 
rességét. Kedvezményes beszerzést 
eszközölt ki, részben díjtalan mű­
trágyát is a kormánytól a kisgaz­
dáknak. Kerületében évente több 
száz gazdaságot nyer meg műtrá­
gyázás! kísérletezésre, a környéken 
példa nyújtásra.
Az eredmény: magunkat is meg­

lep,

1927 november 12 '
fctr. ■ *

Istennek hála. Csak egy példát 
emelek ki» Debrecenben 1924. év. 
ben 711 mázsa szuperfoszfát voltai 
összes mütrágyafogyasztás, amig 
1927. évben (az első tíz hónap alatt 
már): 6757 mázsa szuperfoszfát és 
209 mázsa egyéb,

összesen 6966 mázsa műtrágya
egyéb,

fogyott el, 
pedig még most kezdődik a szállók 
műtrágyázása, amire pedig a mos­
tani szerencsétlen év után bizo- 
nyára törekszik minden szölősgaz- 
ga, hogy kárpótlandó magát az idei 
kárért, a jövő évi termését lehető­
leg felfokozza. Ezt azonban még fi- 
gyelembe sem véve, ez év tiz hó­
napjában is már

tizszerannyi volt a műtrágya­
használat, mint az 1924. évi, 

amikor Kamaránk még nem vette 
fel akcióját.

Megjegyzem, hogy Kamaránk ab­
szolúte nem foglalkozik mütrágya- 
értékesitéssel, akciónkat csak köz­
érdekből vezetjük, a többtermelés 
érdekében. Aki műtrágyát akar 
venni, ott vannak a gazdaszerveze­
tek arra: a Tiszántúli Körzeti Mező­
gazdasági Hitelszövetkezet, vala­
mint a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete stb.

Ellenben tnácsot, útbaigazítást az 
okszerű műtrágyázásra bármely 
gazda díjtalanul kaphat a Kamara 
hivatalától.

Nagyon boldogok leszünk, ha 
minden más közérdekű akciónkban 
is ilyen teljes megértésre találunk 
és haladni vágyó, élni és boldogulni 
kívánó gazdaközönségünket igy elő­
segíthetjük más vonatkozásban is.

Aki ezek után is Kamaránkban 
aktagyártó hivatalt néz, az vagy 
naivul tájékozatlan, vagy ma­

kacsul elfogult.
Maguk a gazdák a fenti dokumen­

tummal már tanúsítják 
fogásukat, törekvésüket 
siker is fogja kisérni: 
munka, istené az áldás!

helyes fel­
bizonyára 

emberé a

FÖISKOLR
Megalakult a „Csaba“ Bajtársi 

Egyesület „Veterán“ törzse, mely­
ben a volt „Lavotta“ és „Túrán“ 
törzs egyesült. Tagjai főkép felsőbb 
éves inedicusok és szigorlók s in­
nen az elnevezés. A november 5-én 
tartott alakuló táborozáson válasz­
totta meg vezetőségét a követke­
zőkben: Törzsfő: dr Kőrösfői 
Kriesch Lajos. Törzsföhelyettes: 

1 -Meczner László. Regös: Orosz Jó- 
I zsef. Rex bibendi: Csizi István. 
i Pénztáros: Rolkó Sándor. Könyv- 
; táros Éles István. Állomány vezető: 

Bocsik János. íródeák: Enyedi Ist- 
ván.

Változás a Jogász Szakosztály 
tisztikarában. A Jogász Szakosztály 
választmánya sajnálattal vette tu­
domásul Arvay Sándornak, a vi­
galmi bizottság elnökének a lemon­
dását. A vigalmi ügyek vezetésével 
a választmány Szabó Antal agilis 
vigalmi elnököt bízta meg, kinek 
egész Tiszántúlra kiterjedő ismeret­
sége garancia arra, hogy a novem­
ber 17-iki Piknik és a jubiláns Jo­
gász Bál az eddigieket felülmúló fé­
nyes keretek között fog megtartat­
ni. A választmány Baróthy Zoltán 
és Arvay Sándor régebbi vigalmi 
elnököket munkáságuk elismeré­
séül tiszteletbeli vigalmi elnökök­
nek választja meg.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni Ör5k igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.
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HÍREK
1927 november 12. (Szombat.) 

Prot.: Jónás. Kath : Márton vt.
A Meteorológiai Intézet Jelentése: 
időjóslás: Változékony hűvös idő, sok 

helyütt csapadé kai és esetleg megélén­
külő szelekkel.

Városi muzeum 9—12-ig 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt i 

10 - 1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Kossuth (Piac-u 83.) Nap. 
isteni Gondviselés (Teleki és. Deák Fe- 
renc-u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Külső 
vásártér 1 ) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás 
király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1. '

Vasárnapi istentiszteltek i 

Istentiszteleti rend a ref. templomokban :
Nagytemplomban d. e. 9 órakor dr Révész 

Imre. d. e. 11 órakor Szele György, d. e. 
fél 1 órakor lev. ifi. istentiszteletet tart Ko- , 
vács János, d. u. .1 órakor templomi ünne- ‘ 
pély. prédikál dr Baltazár Dezső, d. ti. 5 
órakor Hegedűs Kálmán. — Kossuth-utcai 
templomban d. e. 10 órakor Magyar Berta- ! 
lan. d. u. 5 órakor dr Dancsházy Sándor. — 
Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Nagy 
Sándor, d. u. 2 órakor Magyar Bertalan. — 
Ispotályi-templomban d. e. 10 órakor Uray 
Sándor, d. u. 5 órakor vallásos ünnepély. 
Farkas Pál. — Homokkertben d. e. 10 óra­
kor Márki Kálmán, d. u. 3 órakor vallásos 
ünnepély. — Szegényházban d. e. 10 óra­
kor Bagdy Dániel. Kollégiumi oratórium­
ban d. e. 9 órakor Kovács János, d. e. 10 
órakor lev. ifi. istentisztelet. Mezey Béla. — 
Nyilas-telepen d. u. 3 órakor Bódis Sándor. 
— Csapókertben d. u. 3 órakor vallásos ün­
nepély. — Fancsikán Vajda László. — Ebe­
sen Erdélyi Sándor, — Szepesen Kántor 
József. Hármashegyen Halász András. — 
Vagongyárban szombat d. u. 3 órakor Uray 
Sándor.

A római katholikns templomban :
Rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtt 

féltizkor nagymise, utána szentbeszédet 
mond P. dr Lombos László szolnoki ferenc- 
rendi házfőnök. Utolsó mise fél 1 órakor. 
Délután fél négykor szentolvasó és litánia. 
Prédikál Erdődy-Bakacs Iván.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet f. hó 13-án. vasárnap d. n. 
10 órakor Lábossá Lajos vallástanár tartja. 
Karcagon prédikál Farkas Győző. Szerda d. 
u. 6 órakor bibliaóra. Adakozzunk a szegé­
nyek javára 1

A görög szertartásu róm. kath. templomban:
Rendes vasárnapi miserend. Reggel 7 óra­

kor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmise. 
9-kor katonamise a görög és római katholi- 
hus katonaság részére. 10 órakor nagymisét 
mond és prédikál Papp Gyula szentszéki ta­
nácsos, parochtts. Utolsó mise fél 12 óra­
kor. Délután 3-kor szcntolvasó és litánia.

— Halálozás. Súlyos csapás érte csü­
törtökön a debreceni népszerű, köztiszte­
letben álló Bancsik-családot. Ugyanis ifj. 
Bancsik Imre, a debreceni egyetem nagy 
reményekre jogosító fiatal hallgatója no­
vember 10 én 20 éves korában elhunyt. 
A megrendítő gyá-zesetről a család a 
'következő gyászjelentést adta ki: Bancsik 
Imre és neje Farkas Julia mint szülők, 
Magda egyetlen testvére, valamint a ro­
konság nevében fájdalmas szívvel tudat­
ják, hogy a legjobb gyermek, a szerető 
testvér és rokon ifj Bancsik Imre jog­
hallgató fjj élete 20-ik évében rövid 
szén edés után, f. hó 10-én déli 1 órakor 
•csendesen elhunyt. Drága halottunk földi 
részeit 1927 november 12-én délelőtt f 1 
11 órakor fogjuk, a Hajó-utca 16-ik szám 
alatti háztól, a református egyház szer 
tartása szerinti ima után, a Hatvan-utcai 
temetőben örök nyugalomra helyezni. 
Debrecen, 1927 november 10. Legyen sin 
álmod csendes- Emléked örökké élni fog.

— k-T Uj Nemzedék ese 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság­
árusnál.

Az árvaszéket, vagy a forgalmiadó 
hivatalt helyezik el a megüresedő 

városi múzeumban
A városi képtár helyiségeit tanulmányi célokra 

használják fel
(A Hajduföld tudósítóidtól.) Mi­

után a Déri-muzeum már csaknem 
teljesen készen áll. a városi mii- ! 
zeurn rövidesen átköltözik az uj épü­
letbe és igy régi helyiségei felsza­
badulnak. A városi tanács legutóbb 
foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy 
a felszabaduló helyiségekbe, a Hat­
van-utca 23. szám aiá milyen intéz- | 
ményt helyezzen el. Valószínűnek 
látszik, hogy a Csapó-utca 19. alól 
az árvaszéket költöztetik át a váro­
si muzeum volt helyiségeibe. Igényt 
jelentett be azonban erre a városi 
forgulmiadóhivatal is, amely jelen­
leg öt helyiségben dolgozik, de itt 
akkora a túlzsúfoltság, hogy leg­

A „csudafa*1 gyilkos magvától 
borzalmas kínok között meghalt 

egy négyéves kisfiú
Éjfél körül óriási fájdalmakra éb-(A Hajduföld tudósítójától.) Meg­

rázó szerencsétlenség történt a 
mult nap a szabolcsmegyei Gégény 
községben. Simon János gégényi 
gazdálkodó ezen a napon kiment a 
mezőre dolgozni, mig a felesége ott­
hon a ház meszelésével volt elfog­
lalva. Így a Simonék négyéves kis­
fia, István magára maradt s hogy 
ne unja magát, átment a szomszéd­
ba, ahol egy hasonlókorú pajtásával 
játszadozott. Játék közben a nagy­
udvar egyik végében egy úgyneve­
zett „csudafára“ bukkantak, amely­
nek — mint köztudomású — rend­
kívül mérges, gyilkos hatású magva 
van. Ezt a gyermekek nem tudták 
s a kis

Simon István a csudafa mag- 
vából többet megevett.

A játék a késő esti órákig tartott 
s a gyermek csak 8 óra tájban ment 
haza, megvacsorázott és lefeküdt.

A Munkásbiztositó Pénztár vezetősége 
megcáfolja a „Tiszántúli Hírlap** 

valótlan állításait
(A Hajduföld tudósítóidtól.) A 

legutóbbi számunkban hirt adtunk 
arról, hogy a város nem akarja va­
lorizálni a tüdőbeteggondozó intézet 
10.000 pengős segélyét. Ugyané 
tárggyal kapcsolatban cikk jelent 
meg a Tiszántúli Hírlapban, melyre 
vonatkozólag a Munkásbiztositó 
Pénztár vezetősége a következő 
nyilatkozat közzétételére kérte fel a 
Hajdulöldet.

. A „Tiszántúli Hírlap“ folyó évi 
november hó 11-én megjelent szá­
mában „Tízezer arany korona váro-

I si segély valorizálását kéri a muii- 
i kásbiztositó pénztar“ címmel meg- 
I jelent cikkben foglaltakra kijelent­

jük :
1. Valótlanság az, hogy a varosa 

tüdöbeteggondozó intézet alapítása­
kor 30.000 aranykoronát fizetett a 
munkásbiztositó pénztárnak.

2. Valótlanság az, hogy a 30.000 
aranykoronát a munkásbiztositó 
pénztár felvette és felhasználta.

3. Valótlanság az, hogy amióta a 
. munkásbiztositó pénztár autonómiá­

ját elvesztette, nem fogad el egyet­
len szegénysorsu beteget sem. ha 
nem tagja a pénztárnak.

4. Tény ellenben az. hogy amikor 
a tüdőbeteggondozó intézet sem ál­
lami, sem városi segélyt nem ka­
pott, a deficitet a munkásbiztositó

alább 15 helyiségre lenne szüksége.
A városi tanács a műszaki osz­

tályt bízta meg, hogy állapítsa meg 
a forgalmiadóhivatal és az árvaszék 
tényleges helyszükségletét s majd a 
jelentés beérkezése után fog erről a 
kérdésről véglegesen dönteni.

A Déri-muzeum felépülésével meg 
üresednek a városi képtár helyisé­
gei is. Néhány középiskolai tanár 

i azt kérte, hogy a képtár helyiségei- 
; bői csináljanak lakásokat és azokat 
. adják ki nekik bérbe. A városi ta- 
I nács ezt a kérést nem teljesítette és 

kimondotta, hogy a képtár épületét 
teljes egészében tanulmányi célokra 
akarja felhasználni.

redt fel és rendkívül magas lázról 
panaszkodott. A szülei megijedtek 
a gyermekük állapotán és tejet ad­
tak neki inni. A gyerek megitta a 
tejet, amitől nagy hányást kapott s 
az apja, miután előbb kikérdezte a 
gyereket, hogy hol volt egész dél­
után és mit csinált, rájött, hogy 
négyéves gyermeke evett a csudafa 
inagvából. A kisfiú egész éjjel nem 
lett jobban s reggel bevitték a kór­
házba, de az orvosok sem tudtak 
már segíteni rajta, s

a gyermek délre borzalmas kí­
nok között kiszenvedett.

A rendőrség, amelyet értesítettek 
■ a szerencsétlenségről, megindította 

a nyomozást annak megállapítására, 
hogy kit terhel a felelősség a sze­
rencsétlen kisgyermek tragikus ha- 

i láláért.

pénztár a sajátjából fedezte.
5. Tény az, hogy nem pénztári 

tag, szegénysorsu beteget a tüdö­
beteggondozó intézet állandóan 
gyógykezelt és gyógykezel, sőt 
amint a helyi lapok (Hajduföld, 
Debreceni Újság), a múlt hóban kö­
zölték is, a nem pénztári tagok, sze­
génysorsu betegek kapnak teljesen 
ingyen minden nap 1 liter tejet, he- i 
tenkint kétszer egynegyed kilo- | 
gramm marhahúst, egynegyed kilo- . 
gramm sertéshúst, egynegyed kilo- < 
gramm zsírt, egynegyed kilogramm 
rizst, egynegyed kilogramm cukrot 
és egy kilogramm lisztet.

6. Tény az, hogy mai napon is 28 
szegénysorsu (tehát nem pénztári 
tag) kap teljesen ingyen ily termé­
szetbeni segélyezést.

7. Állításaink valóságát hivatalos 
iratokkal, zárszámadásokkal tudjuk 
igazolni.

Debrecen 1927 november 11. A 
debreceni Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztár vezetősége.

A nyilatkozathoz magunk részé­
ről csak annyit teszünk hozzá, hogy 
ezzel teljes mértékben tisztázódott 
a tüdőbeteggondozó intézet körül 
támadt vita és most már a város 
aligha térhet ki a 10.000 pengős se­
gély valorizálása elöl, ami fontos 
közegészségügyi és városi érdek is.

ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK
November 12-én, szombaton este 8 óra­

kor a Zenedében vitéz Kókay István szer­
zői estje.

November 12-ín, este 8 őrekor a MANSt
postás-szakosztály irredenta-estje a MANS* 
dísztermiben.

November 14-én, hétfőn délután 5 óra­
kor a debreceni Kér. Nemzeti Liga vita­
estéivé lózse kir. herceg-utcai székházé­
ban. Előadó dr Bessenyei Lajos : ,A ma­
gyar népiélek válsága“.

November 17-én, csütörtökön a Cso­
konai Kör felolvasó ülése a Kollégium 
d sztermében. Török Imre és Nadányi 
Zoltán közreműködésével.

November 17-én, csütörtök este fél 10 
órakor jogász-piknik az Arany Bika dísz­
termében.

— A hajdúböszörményi tűzoltó 
egyesület ismerkedési estélye. A 

h hajdúböszörményi tűzoltó egyesület 
’ nemrégiben átszervezte tisztikarát 
i és elnökévé a város kiváló,# nagy- 

képességű főorvosát választotta 
meg. Titkár lett Ignátz Nándor, 
pénztáros Katonka Béla, ellenőr ifj. 
Molnár József, ügyész Kovács Már­
ton, tűzoltóparancsnok Nagy Lajos. 
A tüzoltótestület november 9-én az 
uj tisztikar tiszteletére a város elő­
kelőségeinek részvétele mellett va­
csorát adott. A vacsorán Lévay 

: József dr, elnök köszönte meg len­
dületes szavakkal a bizalmat, majd 
Bakóczy Endre ref. lelkész mon­
dott nagyhatású pohárköszöntőt. A 
vacsorán közreműködött a levente 
egyesület kitűnő zenekara is.

: — Avató-ünnepély a tanítóképző­
intézetben. A református tanitó- 
képzöintézet újonnan felállított or­
gonáját a zeneteremben november 
19-én, szombaton délután 5 órakor 
avatja fel. Az avató beszédet dr

> Veress István igazgató tartja. Szabó 
Emil városi zeneiskolai tanár Bach 
E-nioll fugáját játssza az uj orgo- 

' nán. Résztvesz az ünnepélyen az 
ifjúsági Csokonai énnekkar is Bod­
nár Lajos tanár vezetése mellett. 
Beléptidij nincs, önkéntes adomá­
nyok az intézet kulturális céljaira 
köszönettel vétetnek.
— Elektromosipari tanfolyamok a fémipari 
szakiskolában. Mivel az elektromos ipar gya-
korlásának a közeljövőben képesítéshez való 
kötését tervezik, a kereskedelmi miniszter, 
hogy az iparosoknak a képesítés megszerzé­
sét megkönnyítse, a debreceni fémipari 
szakiskolán ecélra tanfolyamokat szervezett. 
A tanfolyamok a következők : Elektromos­
ipari előkészítő tanfolyam, elektromos gép­
kezelői tanfolyam, gyengeárama szerelőipari 
tanfolyam és esetleg erősáramú szerelőipari 
tanfolyam. A gyengeáramú szerelőipari tan­
folyam elvégzése munkakönyv váltására 
jogosít. A szerelőipari és gépkezelői tanfo­
lyamokon csak azok vehetnek részt, akik az 
előkészítő tanfolyamon bizonyítványt sze­
reznek. Az előkészítő tanfolyam november 
15-én kezdődik. Beiratkozhatnak legalább 
18 éves egyének, akik a számtani alapmű­
veletek elvégzésében jártasak. vagy leg­
alább egy évi fém-, illetőleg szerelőipari 
gyakorlatuk van. vagy stabilgőzgép, illetőleg 
gázmotorkezelői tanfolyamot végeztek, vagy 
egy éven át stabil gőzgépet, gázmotort, il­
letőleg központi telepen elektromos gépet 
kezeltek. A tanfolyam tartama nyolc hét. 
Előadások kedden, csütörtökön és szomba­
ton este 6 és egynegyed órától fél 9 óráig, 

Salvator forrás!]
KELLEMES 1ZÜ ÜDITÓ , i 
GYÓGY- ÉS ASZTALI VIZ I

VESE, HÓLYAG, RHEUMA I 
BETEGEKNEK f

TERHES ÉS SZOPTATÓ- I 
NŐKNEK NÉLKÜLÖZ- |

HETETLEN I
SAVOLDÓ VASMENTES |

________Kapható mindenütt.



RAdió-mOor- Budapest, »ov. I?. Sióm­
ba). D. «. 9.30, 17 <* <*■ “■ Hírek, köataz- 
daUc. élelmísaerárak. II: Grafonola-hant- 
verseny. I: I4ől4r4s- is vitilUsielentés. 
4.15: Tirsadalomtudominyi előadás. Ancsái 
Pál dr egyetemi ny. r. tanár előadása. 4.45: j 
Pontos időielxís. időjárás- is »iiállásjelen- 
tis. morik műsora. Utána: Előadás a Stú­
dióból. .Kis lord". Vígjáték három lelvo- | 
aásban. Irta: Hurnett Hudgson. Fordította 
Hajó Sándor. Rendeli Stella Gyula. Szemé- 
tyek: Dnrincourt: Stella Gyula. Errol < ed- 
ric: Sass Oily. Havisham: Vándory Gust- ( 
táv. Thomas: Arkossy Vilmos. Higgins 
Rithey Lajos. Hobbs: Tihanyi Béla. Wil­
kins: Csiky László. Dick: Matány Antal. 
Miss Erol: H. Bállá Mariska. Minna: Keri- 
nyi Boriska. Mary: P. Tárnoki Giza. Sam: 
Szarvasi Soma. 7: A m. kir. Operaház ..Pa- | 
rasztbecsálet" és ..Sylvia“ előadása. 10.10: 
Pontos időjelzés, hírek, közlemények, ügető­
versenyeredmények. Utána: A Britannia- 
nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzeneka­
rának hangversenye.

Küllőid. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 10.45 
éa d. u. 4.45: Hangverseny. 6.30: Kamara­
zene. 7.45: Schiller: Teli Vilmos (szinielő- 
adás.) Berlin (483.9). D. u. 5: Szórakoztató 
zene. 9.15: Mehring-Mackeben: Utazás a 
Szaharán keresztül. 10.30: Tánczene. Bo- 
rcszló (322.6). D. n. 4.30: Hangverseny. 
g.lO. Sziléziai dalok. 9: Szórakoztató zene. I 
Utána tánczene. Maina-Frankfurt (428.6). D. 
u 3.30: Frankfurti iskolák dalhangversenye. 
4 30: Hangverseny. 8.15: Tarka est. Utána 
tánczene. Prága (.348.9). D. u. 3.30: Mario­
nett színház. 4.30: Hangverseny. 7.15: Köny- 
nyü zene. 8.10: Operettzene. 9.30: Szóra­
koztató zene. 10.25: Tánczene. Róma (450). 
P. u. 5.15: Ének- és zenekari hangverseny. 
8.30: Színházi előadás közvetítése. London 
(361.4). D. u. 2: Dalok. 4.30: Hangverseny. 
8,45: Varieté. 10.35: Hangverseny. 1130:
Tánczene.

— A tűzoltó muzeum gyarapítása. 
A budapesti Teudloff—Dittrich-cég 
értékes darabbal gyarapította adeb 
receni tűzoltóság tanszermúzeumát, 
amennyiben a helybeli Orbis Mű­
szaki rt. utján az autófecskendokbe 
és általában a modern motoros fecs­
kendőkbe beépíteni szokott turbina 
szivattyút miniatűr példányban el­
készítette és azt a tűzoltó muzeum 
részére felajánlotta. Az oktatási cé­
lokra kitünően használható kis kör­
forgó szivattyú, mint taneszkoz.de 
egyébként is nagyobb értéket kép­
visel. Az adományozó áldozatkész­
sége minden dicséretet megérde­
mel.

— Tttkörgyártás, üvegctiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkovlts, Szív-utca 
15. sz. Teleíoa

— Traktorkezeiöl tanfolyam. A 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
mezőgazdasági gépészeti vándor­
iskolájának debreceni traktortanfo­
lyamára még néhány résztvevőt fe - 
vesz a Kamara. Beiratkozások dél­
előttönként 1 óráig, délután pedig 
4-től 6 óráig eszközölhetök. A tan­
folyam előadásai este 6 órától 9 órá­
ig fognak tartani két héten át. de 
néhányszor a vezetési gyakorlatok 
idején a kora délutáni órákban is. 
A tanfolyam előadásai november 
’l-én, hétfőn kezdődnek. A beirat­
kozáskor a 10 pengő résztvételi du 
befizetendő a Kamara hivatalában 
(Debrecen, Hunyadi-utca 5. szám 1.
emelet).

_ Könyvujdonságok, zenemüvek, 
papír- és írószerek, valamint irodai 
felszerelések legnagyobb választék­
ban kaphatók Csáthy Ferenc Egye­
temi könyvkereskedés és irodalmi 
vállalat rt. Debrecen, Ferenc Jó­
zsef ut 8.

— Felkérjük mélyen tisztelt ren­
delőinket hogy karácsonyi ajándék­
nak szánt felvételeiket már most 
készíttessék el, nehogy azok mun­
katorlódás miatt késést szenvedje­
nek. Ruzicska műterem, Piac-utca.

— Iskola könyvek ac összes is­
kolák részére, továbbá író- és rajz­
terek legelőnyösebben beszerez- 
hetAk CaétliyaAi, Piac-utca »„ Ki­
szolgálás Köztlsatviselői utalvá-

A vidéki és helybeli vásárló 
közönség figyelmét fölhivjuk a

dúsan fölszerelt

Rózsa-utca 2. és Piac-
Arany János-utca sarkán

(volt Csanak-üzlet) lévő üzleteire.
Ahol a legkiválóbb minőségű fűszer , csemege és italáruk

tetemesen leszállított árban kaphatók !!!
Pontos, gyors, figyelmes és előzékeny kiszolgálás!
Vásárlások házhoz lesznek szállítva !

— Emlékeztető:. A dr M^kk“V 
' Jenő budapesti ügyészségi alelnoK 
. Debrecenbe érkezésével kapcsoia- 
1 tós értekezhet szombaton délután 
í fél hét órakor a Kollégium kis ta­

nácstermében 1. emelet lesz. Kérjük 
a meghívottak lehető teljes számban 
megjelenését. Az összehívók neve- 
ben dr Kováts Andor egyetemi ta-

I nár.
| — Előadás az aktuális adókérdé­

sekről. Az OMKE hajdumegyei ke­
rülete ezúton hoetza tagjai tudomá­
sára, hogy november 13-án vasár­
nap este 7 órakor dr Bodroghy Jó­
zsef. az OMKE központi titkára a 
Kereskedelmi Csarnok disztermé- 

i ben előadást fog tartani az aktuális 
1 adókérdésekről. Felkérjük t. tag­

társainkat, hogy az előadáson, me­
lyen dr Balkányi Kálmán, az OMKE 
központi igazgatója is részt fog 
venni és fel fog szólalni, minél na­
gyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek.

1 — Felhívás a hadigondozottak­
hoz. Felkérem azokat a hadigondo­
zottakat, akik a Richter Gedeon és 
neje ebesi birtokából földet kaptak, 
hogy f. hó 13-án délelőtt 10 órakor 
Böszörményi ut 49. szám alatt az 
adóügyben feltétlenül jelenjenek 
meg. Czibere Bálint titkár.

| — Autóvezetők figyelmébe! Most
jelent meg Mihályi Dénes, Az Autó 

i 5-ik kiadása. Kapható Antalfy Jó- 
i zsef könyvkereskedésében. Telefon:

612.

— A Debreceni Zenekedvelők 
Köre első bérleti hangversenye. No- 
vember 25-én lesz, mikor is Ada 
Sari a világhírű olasz énekesnő, 
fog szerepelni. A műsor rendkívül 
gazdag s nem egy meglepetéssel 
fog szolgálni. Napijegyek Méliusz- 
nál.

— Megalakult a debreceni bérautósuk Ipar 
térsiilata. Az autóipar fellendülése szüksé­
gessé tette Debrecenben is a bérfuvarozó 
vállalkozók tömörülését. Az eddig szerve­
zetlenségben levő autótaxi- és bérautótulaj­
donosok a kereskedelmi és iparkamara egyik 
termében tartották meg gyűlésüket, amelyen 
letárgyalták az alapszabályokat és megvá­
lasztották az ipartársulat tisztikarát is. El­
nök lett Bleyer Andor, az Autóforgalmi R. 
T. igazgatója, társelnök Gyarmathy Miklós 
garázstulajdonos, pénztáros Székely Imre, 
titkár Balassa Sándor, ügyész dr Fehér Mór, 
ellenőr Kiss József és Barna István.

SZIKHOZ
A Csokonai színház műsora.
Szombat C) bérlet: Katonadolog.
Vasárnap délután fél 4-kor: ßor- 

csa Amerikában. Mérsékelt árak.
Vasárnap este fél 8-kor: A legki­

sebbik Horváth-lány. Bérletszünet.. 
Rendes helyárak.

Hétfő A) bérlet: Broadway. A fő­
városi Operettszinház slágere. Be­
mutató.

Kedd B) bérlet: Broadway. Má­
sodszor.

Szerda délután 3 órakor: Carmen.
Halmos János, mint vendég. Ifjúsá­
gi előadás.

Szerda este C) bérlet: Broadway..
Csütörtökön délután 3-kor: (ar­

men. Olcsó zónaelőadás.
ooo

A színházi iroda hírei:
Ma, szombaton C) bérletben a 

nagysikerű
KATONADOLOG

c. Zerkowitz-operett megy utoljára 
bérletes előadásban!

Látványos kiállítás, pazar díszle­
tek, evolúciók, fényhatások, mesteri, 
diszletezés, nézőtéri mókák, Szigeti 
kupiéi.

KATONADOLOG 
főszereplői:

Tímár Ila, Elek Ica, Ferenczy Ma­
rian, Halasiné, Antók Ferenc, Bihari 
Sándor, Fülöp Sándor, Rajz János, 
Mihályi, Szigeti Jenő.

Borcsa Amerikában — Elek Icá­
val a címszerepben holnap, vasár­
nap délután pontban fél 4-kor veszi, 
kezdetét.

Az a sok ezer ember nem tévedhet!
Akik csak a Hajdúsági férfiruha áruházban szerzik be állandóan ruha­
szükségletüket, hol mindenki legolcsóbban, a legjobb férfi* és fiuruhát vásárolhatja. 

Szép és valóban pazar választék 
férfi és fiu-öltönyökben, téli és bőrkabátokban. Fekete és szines városi bundákban és 
minden létező férfiruhanemüekben. Szives figyelmét felhívjuk pontos címünkre !

Hajdúsági férfiruha áruház
Piac-utca 67. szám. Megyeházzal éppen szemben!

taneszkoz.de
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Bihari Sándor lesz F.lek Ica part­
nere a Borosa Amerikában c. mu­
lattató operett holnap délutáni elő­
adásán.

Halasiné, Turbók Rózsi, Ferenczy 
Marian, Szirmai, Rajz, Mihályi fő­
szereplői a Borcsa Amerikában c. 
ragyogó darabnak, melyben Szigeti 
Jenő népszerűvé vált angol dalát 
énekli.

A legkisebbik Horváth lány — Tí­
már Ha főszereplésével, holnap este 
rendes helyárakkal!

Tímár Ila, Ferenczy Marian, Tor­
ma Guszti, Autók Ferenc, Mihályi, 
Fülöp Sándor és a nagyszerű Szir­
mai játsszák a

A legkisebbik Horváth lány 
főszerepeit holnap este fél 8-kor. 
Rendes helyárak!

Broadway, a legújabb budapesti 
sláger hétfőn kerül bemutatásra 
Forgács Sándor avatott rendezésé­
ben, elsőrangú szereposztásban.

Broadway — a legizgalmasabb 
filmdrámákat ts felülmúlja!

Broadway — amerikai idegfeszitő 
történet 3 felvonásban!

BROADWAY 
szereposztása:

Nick, fogadós Szigeti Jenő
Roy Lone, színész Fülöp Sándor 
Lil ’ Halasiné
Mazie Torma Guszti
Grandel Rajz Ferenc
Thomson Porky Szirmai Vilmos
Ruby Turbók Rózsi j
Pearl Ferenczy Marian '
Grace Szathmáry Margit i
Lucy Herman Manci
Dolph Rajz János .
Edwards Mihályi Ernő ■
Dan Mac Corn, detektív Forgács S. i

Szerdán és csütörtökön délután
3 órakor ifjúsági előadás: 

CARMEN.
Halmos János vendégfellépte. I 

Felnőtteknek a csütörtöki elő­
adásra hétfőtől délután 4—6 óra kö­
zött válthatók jegyek a jobboldali 
pénztárnál.

ooo
Mozgószinházak közleményei:

Szombat — Vasárnap:

vígszínház
Kizárólag csak felnőtteknek!

IVAN MOSJUKINE legnagyobb 
szerepében:

CASANOVA 
egy nagy kalandor szerelmei 

12 felvonásban.
A főszerepekben:

Rudolf Klein-Rogge, Susanne 
Bianchetti és Rina di Lignoro. 

Megelőzi:
KÜLFÖLDI HÍRADÓ.

L11LJJU1LULMJLMWIII ■ I   —WniHT

URÁNIA
BUSTER

ÉS A SZÉPSÉGVERSENY
PÖTY1KE A LEVEGŐBEN 

bohózatok.

BÄNKY VILMA 
és RONALD COLMAN 

főszereplésével:

A sivatag árvái
regényes szerelmi történet

Figyelmeztetés! Az APOLLO- 
MOZGÓ folyó hó 18-tól állandóan
látszik!

METEDHBflH
Vasárnap :

9 ponny-EXpress
Amerikai történet 10 felvonásban. i 
Betty Compson főszereplésével.

Ezenkívül:

9 szegedi dalosomon?. i
És a kísérő vígjátékok.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
i Jön: Lyon Lea és Casanova, i

! resTepsKs I
Attila- Bocskay

Vidéki kupamérkőzés lesz vasár­
nap délután a Diószegi-uti sportte­
lepen 2 órai kezdettel. Ez a inérkő-
zés ismétlése lesz a már egyszer le­
játszott Attila—Bocskay vidéki ku­
pamérkőzésnek, melyet az Attila 
nyert meg 2:1 arányban, mert a 
proii-intézöbizottság megsemmisí­
tette a mérkőzést s annak újraját­
szását rendelte el Powolny, Hajós 
és Kripkó jogosulatlan szerepelte­
tése miatt. A Vidéki Kupában a Bocs 
kay igen sivár szerepet tölt be. Ed­
dig mérkőzéseit mind elvesztette s 
a holnapi mérkőzésen nyílik utoljára 
alkalma arra, hogy a szép dij vé­
delméért folyó küzdelemben ponto 
kát szerezzen. A Bocskay tudatá­
ban van a mérkőzés nagy fontossá­
gának s teljes erővel rajta lesz, hogy 
jó eredménnyel igazolja képessé­
geit.

Az amatőrbajnokságban Debre­
cenben a

KSE DEAC
mérkőzés, az őszi szezon egyik leg­
izgalmasabb és legnagyobb érdek­
lődést kiváltó mérkőzése kerül el­
döntésre délelőtt fél 11 órakor az 
egyetemi sporttelepen. Mind a két 
egyesület még nagy reményekkel 
nézhet-a bajnokság felé, a kitűnő 
kisvárdai együttesnek még csak 
egy, az egyetemistáknak pedig két 
vesztett pontja van eddig. A már 
mindegyik mérkőzést lejátszott 
NyKISE szintén két pont veszte­
séggel áll az élen, agy, hogy a KSE 
győzelme estén el is hagyja az 
NyKISE-t, viszont a DEAC győze­
lem esetén pedig az egyetemisták 
zárkóznak fel mellé. Az érdekes 
küzdelmet nagy izgalommal várják, 
kimenetele teljesen nyílt.

I). Postás—DVSC
csapatai játszanak 12 órai kezdet­
tel barátságos mérkőzést. Nagy nyit 
vánosság előtt, a derék postásoknak 

; ez lesz az idén az első mérkőzésük 
s minden igyekezettel azon lesznek, 

' hogy szép játékukkal elnyerjék a 
■ közönség szimpátiáját.

nTŐZSDE
A pengő Zürichben 90.82'/s

A zürichi devizapiac nyitóárfolyamai a 
következők; Budapest 90.821/,, Berlin 123.65, 
Newyork 518.50 —, London 2526.-.-—, 
Páris 20.37.-, Milano 28.20—, Prága 
15 37 50, Belgrád 9 13—, Szófia 3 75, 
Bukarest 3 21. Varsó —, Bécs 73.17, 
Hollandia 208 60.

Hivatalos valutaárfolyamok.
Az árjegyzőbizottság tegnap a követ- 1 

kező valutaárfolyamokat állapit tta meg: 
egy angol font 27 75—27.90, száz „belga" 1 
79 45 — 79.75, száz cseh korona 16.86— 1 
16.94, száz dán korona 152 95—153.45, 
száz dinár 10 00—10.06, száz dollár 
567.90 — 569,90. száz francia frank 22.35 - 1 
22.55 száz holland forint 229 80-239.80, ' 
száz lengyel zloty 63 80 - 64 40, száz leu : 
350 - 355 száz lira 30.95-3115, száz 
német márka 135.80 — 136.30, száz osztrák 
schilling 80.40 80.75, száz norvég korona ■ 
150.3 '—150.90, száz svájci trank 109.95 - | 
110 35, száz svéd korona 153.55 155.15 
pengő. — A nemesfémpiacon a magán- | 
forgalomban a huszkoronás aranyat 22.80 
- 23.10, az ezüst egykoronást 0.38-0.40- i 
a forintost 1-1.10, az ötkoronást 190 ' 
2.10, szinarany kg-ja 3808 - 3828 pengő,

Babona tőzsde
A készárupiacon valamivel tartózkodóbb ' 

volt s ezért a búza áresése megállóit s a i 
tőzsdeidö elején a tegnapi árfolyamok ni- j 
vóján történt nehány kötés. A rozspiacon 
a nagyobb kereslet következtében szilárd 
maradt. A tiszavidéki hazát 29 75—30.65, 
az egyéb származású 'búzát 29.60—30.45 
peng are értékelték fajsuly szerint. A rozs , 
ára 27.15—27 35 pengő között mozgott. |

A liszt és őrleménypiacon nem vál- I 
toztak az árak. A korpa ára 17.25 -17.50 
pengő.

A terménycikkek piac'n csak a zab 
iránt élénkebb a kereslet s ezért a cik­
kért budapesti paritásban 23.75 —24.50 
pengőt fizettek. A tengeri névleges ára , 
24.25—24 50, a takarmányárpáé pedig I 
24 75 25.75 pengő.

Budapesti állutvásir
aA sertésvásáron lanyha volt az irányzat 

Ar k: zsirsertes öreg la 150 156, Ila , 
144—148, fiatal nehéz 168-170, közép • 
158—162, könnyű 134—142, szedett közép . 
144—150, angol hússertés 136—152, süldő ■ 
150 fillér kg-ként. Szalonnás félsertés 2 - : 
204, szalonna nagyban 192—2, hús 192— i 
201, zsir 202 fillér kg-ként

PalMnyt és egerei 
bámn'atos gyorsan kiirt- 
hr bi tos h.ita u szaba­
dalmazott irt rzeitel. na- 

• von ' csőn kapbato 
STERN 'esté üzletben 
Piac-u 1' Bikávalszembc

ingyen utasítás mindenkirek. Saját értt" 
ke; en győződjön meg.

He dobja ti 
az üres cipőkrém dobozokat, 

mert

Ingyen kap
1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült

„VESTA“
cipőkrémet

6 üres „VESTA“ dobozért ott, ahol 
azokat vásárolta.

Kapható kicsinyben és nagyban
Weisz Bertalan iestéknagykareskedd 
Volt Simon Iüszerkereskedö, Hadházl-ut 
Belvárosi Festékáruház Hatvan-utca 2. 
Nagy Viktor Iüszerkereskedö Arpád-tér 
Weisz Márton lüszerkercsk. Deák F.-n. 
Jóna János Iüszerkereskedö Nyil-ntca 34 
Sárközy Sándor lüszerk. Hatvan-utca 17 
Zsurovlcs Ferenc liiszerkeresk. Mlklós-a. 
Weisz N. Gyula liiszerkeresk. Vargakart 
Kovács János Jókal-utca 82.
Terner Béla nagyker. Burgundla-utca I. 
Danczingcr Latos Iüszerkereskedö 
Hegedűs János Szabd Kálmán-utca 
Kovács Latos Nyíl-utca 2.
Csermák Gusztáv Dévai-utca 34.
Molnár István Mikes Kelemen-utca I.
Nagy Józsei Vjvárosl-ut 16.
Stanga G. Gyula Burguadia-utca 14. 
Grünbaum Pál Erzsébet-utca 22.
Roosz Márton Cegléd-utca 
Fehér József Baross-utca II. 
Benda András Mikes Kelemen-utca 1. 
Grünstcln Sándor Attlla-tér 2.
Goldmann Herman Külsövásártér 13. í 
Nagy István füszerk. Csonka Pál-utca2. 
Domby Miklós Rákóczi-utca 25.
Kiss Józsei Józsei klr. herceg-utca 24.
Krón János Mlklós-utca 22. ’
Czeglédy Gyula Vörösmarty-utca 20. 
Kálnay András Késes-utca 3.
Deutsch Dezső Széchenyi-utca 47.
Danczlnger József Iüszerkereskedö 
Vágó László Teleki-utca 71. í
Fischer Vilmos rövidáru nagykereskedő 
Leitner és Rosner rövidáru nagykeresk. 
Heilender Henrik rövidáru nagykeresk. 
Kanczler Józsei rövidáru nagykereskedő 
Klein Ignátz iüszernagykereskedö 
Klein Ernő rövidáru nagykereskedő p 
Mayer Latos Hatvan-utca 33.
Weisz Márton Szepességl-trtca 21.
Hodossy István Kinizsi-utca 44.
Harsány! István Eötvös-utca 4. .
Németh Kálmán Eötvös-utca J
Kardos Gábor Kut-utca 36.
Kohn Sámuel Károly Ferenc Józsel-nt

I Fischer Hernádi VJvárosi-ut
5 Némcdi Józsei Csapó-utca 40.
fi Veres Istvánná Mester-utca 48. i
6 Spiridonov Spirldln Kossuth-utea 58.F Krajnik Márton Szepességl-ntca 35.
I Kiss Testvérek Iparkamara 

Braun László Hatvan.utca 71. 
Lukács Pál Csemete-utca 19. 
Arvay István Honvéd-utca 36. 
Ozv. Simák I.ajosué Vígkedvű M.-u. 36. 
Szabó György Wesselónyl-tér 2. j
Cseresznyés Ferenc Homok-uca 79. 
Sarkady Géza Arpád-tér 3.
Huasz Rózsiba Bercsényi-utca 35. 
11). Stanó Sándor Bocskay-tér 12. 
Györy Ferenc Kálvin-tér 3.
Keiser Sándor Mester-utca 16.
Dicker Latos Hatvan-utca 41.
Steinberger Vilmos Hatvan-utca 61. 
Auspltz József festéknagykerereskedö 
Berger Mlksáné Szotyori-telep 50. 
Bihari Béla Téglavető 250.
Strom Vilmos Téglavető 225.

jAAAAAAAAAAAAA

! Szőrme dolgait 
legolcsóbban beszerezheti és 

szörmetadájótttMIl
a legújabb divat szerint

Rővárj szücsmesternÉl,
Piac-utca 42. Pannonia udvar

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
HfiKEflSB



s
HWjpyro».-» 1927 november 12.

APRÓ HIRDETÉSEK
A legkisebb hirdet«« 10 tróig 30 fillér Minden további no 3 filler. 
V.um.p a legkisebb hirdet«. 10 .lóig 40 filler Minden további .xo

.. r- I J___ 12— ...mi tf ^1nHir

A legki.ebb hirdet«« 10 »»óig 30 fillér Minden J*11®*;

Vnaarnap ■ ui.w.w. •— ■» - --------------------- , ,

4 fillér. A »«»tagabb betűkkel nyomott «zavak duplán «xamittatnak.

LAKÁS
Elcserélném

3 szobás Hajdúszoboszlói lakásomat 
Debrecenben hasonlóval. I elefon 
2-25.

Bútorozott,
szép nagy utcai kétablakos szoba 
főtértől nehány lépésre, szolid 
egyén részére, november 1-től ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

Karbollneum
i kicsinyben és nagyban állandóan 

kapható Klein festéküzlet. Arany Já- 
nos-utca 10., udvarban.

Perfekt
mosónő saját házánál mindenféle 
mosást vállaL — Ugyanott egy 
kvártélyos felvétetik, Batthyányf- 
■tca 1. szám. 

KERESLET

Nagyságos Asszonyom !
Beállottak a hidegebb idők, gondolkozott e már arról, hogy őszi 
és téli ruháiról, kabátjár l gondoskodjék. Szőrmeárukat, prém­

bőröket garantált minőségben olcsón szerezheti be

Guttmann Márton
szőrmeüzletében,

Piac-utca 64. szám.

AJÁNLAT
Óbor!

Zamatos házibor literenként 1.40. 
Kapható mindennap, Komlóssy-ut 
53. szám.

Király kávéi 
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos. a vevő előtt pörkölve meleg ál­
lapotban kapható, Dégeufeld-té» 11. 
szám alatt. 344
Zongoratulajdonosok figyelmébe! 
Operaház és a Városi Színháznak 
hangolója hangolást és javítást el­
vállal, Ábrányi zeneföigazgató. — 
Ajánlatot a kiadóba kér.

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fil­
lérért kapható, úgy kihordásra, mint 
bennétkezésre Csapó-utca 19. szám 
(Knoll-ház), udvaron közvetlen 
balra.

Egy
terítő 7-én a Royalnál elveszett, — 
megtaláló jutalomban részesül. Er­
dei Rezső, József kir. herceg-u. 50.

ELADÁS
Harsány! Gusztáv-utca 8. számú 

ház elköltözés miatt sürgősen eladó.
TüzMa és szén,

száras tölgy és bükk hasábosán és 
aprítva, valamint I. oazt. gyökér­
mentes tölgy tuskó legjlányosab­
ban Kovács Gyula tüzelőanyag tele

1 pén, Károly Ferenc József-ut 18-b.
i István malommal szemben. Telefon: 

4—64 Mám.
Réti széna,

lóhere, lucerna, takarmányszalma 
nagyobb mennyiségben eladó, eset­
leg helyben is feletethető. Jármy 
gazdaság, Dögé, Szabolcs megye.

Naptól, hidegtől 
megvédi és disziti lakását, ha 
ablakára szövött farolettát vesz a

©

Redűnyüzemnél
Debrecen, Bothlon-ntoa 19. szám.

Bagi és társa, Kaba
gépgyára és hengermalma

TeMon : 5. — o— Sürgönyeim : BAGI, KABA. — o— Alapítva 1897. évben.

’«a, gazdasági gépeket, 
javított rend- Lnnőlőalfői a le8«1tw 
szerű csavaros R<b|I<»IUÖRüI jedtebbek, 
átalakít magánjáröka», kóatit gépla­
katos, vaeesztorga-yoa, rézOn ö, ka­
zán és autogénhegeaztfi munkákat, 
malomhengerek csiszo­
lását és rovátk olását.

u^llolsia tclÍeil «»vatocaággal későt uj ártéri kutakat bár- 
nUlTlirdol Vcllalala tnely mélységre, végez próbái fúrásokat és elaprdt 
ádé« EuUk reodbehoaását MT* »CSa«ea traktorok képviselete. “*|Haasenstein és Vogler 

hirdető iroda r.-t.
Budapest, V. Dorottya-utca 11. szám alatt.
ooooooo_______ Telefon ! Teréz 234—45._______ooooooo

Felvesz hirdetéseket a világ minden lapja részére.

Reklámterveket készít.

4 gazdasági propaganda célhoz vezető legalkalmasabb 
és legolcsóbb módjait kidolgozza.

Társházak Európa minden jelentősebb városában.

A ruházati cikkek árai hallatlanul emelkedtek!
A még raktárunkon lévé

vászon,
szövet

és selyem
áruinkat egyelőre a régi áron árusítjuk.

A jó vászon a háziasszony öröme,
— hátha még olyan olcsó, mint a

METROPOL áruházban
(Budapesten, VII., Rákóczi-ut 56. sz. 
I A Keleti pályaudvar mellett

Tcruez is Épít:
HÁZI és VILLAKERTEKET,. 

PARKOKAT, 
GYÜMÖLCSÖS KERTEKET, , 
TEMETÖRENDEZÉSEKET 
ÉS RÉGI KERTEK ÁT­

ALAKÍTÁSÁT.

Eloállal:
MINDEN KERTÉSZETI 

MUNKÁT.

Kttlcnleges rózsafaj«k 

nagy választékban.

Női kalapok
legolcsóbban Ábrahám Erzsébetnél szerezhetők be

Városi bérpalota Szent Anna-utca 10. szám.

JéltNKOR LEGJQÜB TETŐFEDŐ ANYAGA.

Cternit-
' CS AK

Elárusítóhelyek: Kubinyi Lajos és Társa tetőfedővállalat, épi- 
. ’l«a"r??.k.r.akt*r5.Debrecen; Lukács Vilmos és Testvére 
tetőfedövállalat, műkő- és cementárugyár, Debrecen; vitéz 
Onody Habucski János tetőfedő-vállalkozó Debrecen ; Gebmann 

____ _____ lgn*c »• 4» terménykereskedő, Balmazújváros. 
Ferenc jócsef-ut 59. - KiadH a Jfa*« UpMadftiiiKá


